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Quelles sont les sources et les défis  de la croissance ?
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= [image: ][image: ]ACCUMULATION DU CAPITAL EN CROISSANCE EXTENSIVE
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LES LIMITES DE LA CROISSANCE EXTENSIVE
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LE ROLE DU PROGRES TECHNIQUE
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LE PROGRES TECHNIQUE ENDOGENE
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LE ROLE DES INSTITUTIONS
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LIMITES ECOLOGIQUES DE LA CROISSANCE

[image: ]

[image: ][image: ]

















[image: ]














[image: ]
[image: ][image: ]
image9.png
Augmentation de la quantité
de richesses produites sur une
longue période

Taux de croissance du PIB en
volume




image10.png
accroitre la quantité de...

l— producion '—l
e -




image11.png
Investissement

v

Investissement
de
remplacement

Investissement
de
capacité

v

Compensation de
I'usure/obsolescence

du capital

v

Maintien de la
capacité productive





image12.png
‘services qu'une entreprise peut produire).




image13.png
‘Augmentation
> dustock

de capital
v
Augmentation
Investissement de la production [ roissance
Augmentation ¥
- de la demande
de biens
@équipement





image14.png
& L es sources « classiques » de la croissance
Les données de la France en 2022*

Effectif de la population totale

68 millions d'habitants
R ———

Taux d'emploi (part des 15-64 ans en emploi)

68,1 % soit 28,5 millions de personnes
m

Durée annuelle effective du travail
1570 heures/an
m

Stock de capital fixe installé
12000 milliards €
T ——————————

Capital circulant utilisé (consommations| mtermédlalms)

Facteur travail

44,5 milliards
d’heures

PIB

2640
milliards €

md Facteur capital

2100 milliards €
T ———————————
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Selon les économistes Classiques du XIX® siécle (ex: David Ricardo), & long terme, la croissance ne pourrait que

stagner en raison de a loi des rendements décroissants. Selon cette demiére, chaque unité supplémentaire d'un

facteur variable, Iautre étant fixe, augmentera la production dans une proportion moindre par rapport & la
récédente.

Autrement i, laccumulation du capita, le facteur travail étant fxe, doit condre, en raison de 1a loi des

rendements décroissants, & une diminution, voire un arrét de la croissance & long terme, conduisant ainsi

'économie  un état stationnaire.
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La partie de la croissance non expliquée par 'accroissement de
la quantité de facteurs correspond a la productivité globale
des facteurs. Elle mesure le degré d'efficience de la
combinaison productive et se mesure par la différence entre la
croissance du PIB et les contributions a la croissance des
variations du travail et du capital.
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Une croissance économique fondée
sur 'accumulation de facteurs est

une croissance extensive. C'est une

croissance qui s'épuise parce qu’elle
se heurte au probléme des

rendements factoriels décroissants.
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Croissance économique = augmentation soutenue et durable de
a production d'une économe. Se calcule grice au taux de.
crolssance, qui comespond au taux de variation du PIB.
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Robert Solow (né en 1924), est un économiste américain. il a reu le prix de la Banque de Suéde |
en Sciences économiques en mémoire d'Alfred Nobel en 1987 pour sa théorie sur la croissance |
économique: « Le modéle de Solow », mis en évidence en 1957. ll analyse le progres technique |
comme un « » inexpliqué, considéré comme exogéne, en tant que facteur de croissance. |

Grace au progrés technique, i est donc possible de produire plus, avec moins de facteurs de production (gains de
productivité), les rendements deviennent donc croissants. R. Solow a ainsi démontré que laccumulation de
facteurs de production ne conduit alors pas forcément  un « état stationnaire », contrairement & ce qu'avait mis en
évidence les Classiques.
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« Progrés technique : ensemble des innovations

affectant e processus de production ou les
produits

+ Innovation # invention




image27.png
PT = ensemble des innovations permettant d amélore efficacits
u systéme productl,de créer de nouveaux produits/ procédés
commerciaux. Innovation = appication industriele/ commerciale
une invention.

Tiois typas - innovation de procédé (techniques / méthodes de
fabrcation  distrbution) + innovation de produit (nouveau
produit/ produt incorporant une nouveauté) + innovation
organisationnelle (nouvelle organisation du ravail modifiant
processus de producton).
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= ¥
iransforme e tssu product ..
Scurpeter —> destruction oréatrice - inovations entrainent
bsolescence + disparition anciens produits / métes./ méthodes
voduction en réduisant leur rentabilé. (monopale famporare =bco.
o profs puis concurence = moins de proitsdonc éduction enabile)
~ innovations majeures —> grappes d'innovations : innovations liées.
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* Le progrés technique endogéne dépend d'entrepreneurs-innovateurs,

Joseph Alois Schumpeter (1883-1950), est un économiste autrichien. L'évolution du systéme.
économique, I'entrepreneur, finnovation sont des thémes que J.A. Schumpeter n'a cessé
P 4 dexplorer tout au long de sa vie. Mettant en évidence dans un premier temps, I'entrepreneur-
innovateur comme personnage incontournable, il a ensuite expliquer principalement le capitalisme
par les « grappes dinnovations », le progres technique étant toujours au coeur du changement.

Qeuvres majeures: Les Cycles daffaires (1939), Capitalisme, socialisme et démocratie (1942),
" Histoire de analyse économique (édité en 1954).
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Progrés technique
Innovation et invention

Innovation de produt, de procédé,
dorganisation

Innovation majeure / innovation mineure:
Grappe dinnovation
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/' Innovation de produit de service ou d’usage : améliore les produits/services/usages
existants ou en introduit de nouveaux

/' Innovation de procédé ou d’organisation : change la maniére dont I'entreprise organise son
travail et sa chaine logistique

/' Innovation marketing et commerciale : change la présentation, la distribution, la tarification,
la promotion de l'offre

/" Innovation de « modéle d’affaires » : réorganise la structure des revenus et des codts

/" Innovation technologique : crée ou intégre une ou plusieurs nouvelle technologie

/" Innovation sociale : répond a des besoins sociaux, tant dans ses buts que ses modalités
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J. Schumpeter pense que les cycles longs (environ
50 ans) débutent par une innovation majeure. Celle-
ci engendre des grappes dinnovation : d'autres.
entrepreneurs vont soit chercher a améliorer (in-
novation existante, soi utiiser cete innovation pour
n proposer d'autres. Ces innovations, encouragées
par un crédit bancaire abondant, générent des
profits élevés du fait des rentes engendrées par
a position de monopole des innovateurs. Mai
cette situation n'est que temporaire: le processus.
dimitation conduit 3 une hausse de (a concurrence
et une diminution des prafits. A terme, linnovation
‘'épuise, a croissance et es profits diminuent, Mais
cela permet & de nouveaux innovateurs de préparer
3 vaaue d'innovation suivante.





image33.png
Pourquoi les innovations apparaissent
elles par grappe ?

« car les entrepreneurs sont airés par le sur-
profit réalisés par linnovateur et vont limiter

* car une innovation majeure en engendre
souvent dautres.

* car il faut résoudre les goulels d'étranglement
dus aux capacilés de production devenus
diftérentes entre les secteurs
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PROGRES TECHNIQUE
T

GAINS DE PRODUCTIVITE ¢————————— BAISSE DES COUTS <———————— ECONOMIE D'ECHELLE

BAISSE DES PRIX HAUSSE DES SALAIRES HAUSSE DES PROFITS =% HAUSSE DE L'EPARGNE

HAUSSE DU POUVOIR D'ACHAT W/P 1 PRODUCTION DE MASSE
BAISSE DES TAUX D'INTERET

|

HAUSSE DE L'INVESTISSEMENT

l HAUSSE DE L'OFFRE GLOBALE
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—> CONSOMMATION DE MASSE
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‘Croissance endogéne = modéle
thécrique de croissance économique auto-
entretenue. Lo progrés techrique qui est source
e croissance économique, est lu-méme expiqus|
par o phénoméne de croissance économiaue. £n|
effr la coissance économique génire des
revenus qui permettent de financer les

(ehysique.
De plus, Faccumuation d'une forme de capita
peut maner a Faccumuiatin ¢'une autre forme del
‘capial(extemalté postive). Cette accumulation
U capital crée les conditions de Finnovation ot
‘Gonc du progrés technique, source
‘daugmentation de la PGF elle-méme source de
croissance économiqus . Cest un cercle
Vertueus - Ia croissance économique s'auto-
entrotint !
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L’impact de I’accumulation du capital
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LE PT EST ENDOGENE ET RESULTE DE
LINNOVATION.

DES INNOVATIONS QUI SACCOMPAGNENT
D’UN PROCESSUS DE DESTRUCTION CREATRICE

ET SERONT ENCOURAGEES PAR DES
INSTITUTIONS INCLUSIVES.

La croissance repose sur des institutions
inclusives : droits de propriété protégés,

garantie de I'exécution des contrats,
services publics de santé et d’éducation,
démocratie.

/' motivés par le profit mais aussi

Le PT est endogeéne. Il dépend
des décisions d'investissement et
d’innovation d’acteurs privés

des décisions de I’Etat, motivées
par l'intérét général, en matiére
d’investissement dans le capital
public et de mise en ceuvre de
mesures incitatives pour faire
face au probléme de sous-
investissement induit par
I'existence d’externalités

positives.

La destruction créatrice est source de croissance
parce que la réallocation des facteurs vers les
firmes les plus productives fait augmenter la

productivité moyenne mais aussi parce que la
menace de disparition incite les entreprises a ne
jamais cesser d’innover.

Eviter que les acteurs dominants fassent
obstacle a I'entrée de concurrents
innovants.

€ processus e:
colteux pour les
agents économiques
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Les institutionss designent Iensemble de régles formelles et informelles, qui contraignent et qui encadrent les
interactions humaines et les transactions (selon /économiste américain Dougias North)
Elles permettent donc d'orienter les décisions économiques, 4 [‘origine de la croissance.
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—> Institutions - ensemble des régles et organisations durabies, formelles ou
Informelies, qui encacent a ve social.

Droits do propriéts = ensemble des normes jurciques qui permettant de détemniner qul e drolt d ullser
i bien,d'en recueli e fruis (écalte, loyer, revenus). e d'en cisposer comme e souhts e modifer e
encie, o donne, e déte). Sans crot de propriét, pas de marché : aucune offe et aucune demande
vémerge; condition nécessaire & fexistence de a coissance. Exemple cu bravel - encourage 3 nvesti car
nonopole temporaire + facteur de dfusion e a connaissance  travers a publication de finnovalion.
Environnement institutionnel stablo = respect crois de propiéts, sécurté des contrats, stabilté financier |
tat e aroi,  instabilté politiue / comuption/ 'appropriation des richesses —> environnement favorable au
Jsveloppement actités économiques (donc 2 a croissance).

Politiques d'éducation :rend en effet es travalleurs plus productifs (qualté dufacteur L = PGF), s metert
n Geuvre technalogies plus complexe donc combinaison de production plus efficace (PGF).

- Politiques publiques do RAD : permettent R&D donc innovations + dffusion de a connaissance

A (extamalité positive) donc innovations futures.
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( N\
Institutions créatrices de marchés : institutions qui protégent les droits
de propriété et qui permettent [exécution des contrats.

B —————
Institutions de réglementation des marchés : insitutions qui

réglementent les marchés, en particulier pour que la concurrence puisse
| Sexercer, et pour limiter les effets des externalités négatives.

O ——————
Institutions de stabilisation des marchés : institutions qui limitent
inflation, les deséquilibres macroéconomiques et évitent les cises

| financieres.

J

. N

Institutions de légitimation des marchés : institutions qui légitiment
les résultats de Iactivité économique, en fournissant une protection sociale
eten redistribuant s richesses.

Source : D'aprés Dani Roprik et Arvind SUBRAMANIAN,
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Mesurée par le taux de croissance du
PIB réel.
Phénoméne de longue période (pour
une étude de I'évolution tendancielle,
les économistes utilisent le TCAM).
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Le changement climatique aujourd’hui
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> Limites écologiques
- Epuisement des ressorces naturelles —> tragédie des biens communs
hossources naturelles = biens sans prix, ce qui pousse les ndiidus 3 les
oxploter au del3 de ce qui estrationnel au niveau collect (a préservation des.
fessources) pour privilégier ce qui est rationnel au niveau indviduel (a
Focherche de prof. Caq ¢l croissance n'est pas durable, ele se menace e

Externalités négatives (csq négative que 'activts ¢'un agent a sur e bien-
otro un autre agent sans que le premier ne verse de compensation au second
o guise de dédommagement): polluton et réchauffement climatique. Gsa

cots de santé, do catastrophes natureles etc.

—>Jonouations au senice d'une crossance soutenable ?
Crolssance soutenable :répond aux besoins des générations présentes.
Jsans compromette les possibits des générations futures de subvenir aux
fours: tout en préservant Fenvironnemen. Permise par innovations vertes.
ourbe de Kuznets environnementale : PT - moyen de préserverles
> Limites : effet diéversibilt et effet rebond.
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Les limites écologiques de la croissance : épuisement des
ressources naturelles, pollutions, réchauffement climatique.
>>> Une croissance économique qui s'accompagne
d’externalités négatives.

— Pour les externalités négatives : nécessité d’'une

PT et soutenabilité de la croissance :
Hausse du prix des ressources qui se raréfient >>>
incitation a innover.

intervention étatique pour stimuler I'innovation verte.
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| Soutenabilité forte/soutenabilité faible ]

la nature est un capital productif comme les autres

Soumbililé Le capital naturel peut étre remplacé par un autre
faible capital

Notre modele de production est alors soutenable
Ja mature esh ua cupital productif particulier Jes

i duminuges sond, en pastic, iméversibles
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» Lusoutenabilité ble est un modéle

considerant que le capital humain peut se
substituer su capital naturel du moment que e
volume globale de capitaux reste constant. Elle
exige que les domages fits a Tenvironnement
Sofent comprensés par un accroissement du
Stock des autres de capitaus.
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- La soutenabilité forte implique des
changements sociaux sur des actions de fa vie
quotidienne et un réajustement au niveau
économique.

= Maniére de consommer différente :
consommation moins quantitative mais plus
qualitative.

= Mise en place de concepts tels que la
décroissance o la démondialisation.
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PIB en valeur et en volume

LePIB envaleur (ounominal) est mesuré avec les prix de chaque anné.
(ediposeun probléme pour comparerles données dansle temps, puisque
lamonnaie voit son pouvoir dachat se détériorer avecla hausse des prix.
Poursupprimerfefet deinfation, e PIB envolume ourél st donc
mesuré 3 prix constants.
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Taux de croissance nominale = taux de croissance réelle + taux d'inflation

DONC
Taux de croissance réelle = taux de croissance nominale - taux d’inflation
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